1Bp, Rysunek techniczny, Grzegorz Mianowski

Dzigkuje wszystkim za przestane notatki i wykonane zadanie.

Lekcja 10 zdalna

Temat: Rysunek zlozeniowy.

Rysunek zlozeniowy przedstawia wszystkie zespoty i1 czesci wyrobu w
ztozeniu.

Rysunek ztozeniowy moze dotyczy¢ catego wyrobu, maszyny, urzadzenia lub
jednego z zespotow nalezacych do wyrobu (rysunek zespotu) lub jednego

z podzespolow (rysunek podzespolu). Spotykane w projektowaniu rysunki
zlozeniowe sa mniej lub bardziej szczegotowe, co uzaleznione jest od
wielkosci wyrobu, ilosci czgsci sktadowych, podziatki rysunku itp.

Wyroby o duzych gabarytach 1 o skomplikowanej budowie (np. maszyny
robocze, samochody, ciagniki) na rysunkach ztozeniowych przedstawiane sa
w postaci gtéwnych zespotow odpowiednio usytuowanych wraz

z 0gbélnym wygladem wyrobu. Szczegdly budowy przedstawia si¢ natomiast
na rysunkach kolejnych zespotow (rzgdu pierwszego, drugiego itd.)

I podzespotow.

Rysunki  ztozeniowe  mozna  uzupelni¢  dodatkowo  rysunkami
schematycznymi napedow, instalacji, uktadow, co czesto zwigksza czytelnosé
1 ulatwia zrozumienie zasad dziatania rysowanego urzadzenia. Mozna
rowniez dotaczy¢ do nich rysunki montazowe czy tez fundamentowe, co
niekiedy okazuje si¢ niezwykle pomocne W czasie eksploatacji urzadzenia.
Wsrdd rysunkdw ztozeniowych wyrdzni¢ mozna:

-rysunki zlozeniowe o skomplikowanej budowie, czyli o wyzZszym
poziomie strukturalnym, przedstawiajace wzajemne usytuowanie zespolow
danego wyrobu wraz z ich ksztattem,

-rysunki zestawu elementow, prezentujace wyroby ztozone z malej liczby



czes$ci; rysunki te przedstawiajg wszystkie poszczegdlne czesci, ich wymiary,
wyrdznienia  identyfikacyjne 1  informacje, dotyczace wykonania
poszczegodlnych elementow,

-rysunki zlozeniowe ogolne, przedstawiajace wyroby o przecigtnym stopniu
ztozonosci 1 komplikacji; rysunki te obrazuja urzadzenia w catosci 1 zawierajg
wszystkie zespoly 1 czgsci w takiej podzialce, aby mozna bylo je graficznie
przedstawi¢ 1 odczytac,

-rysunki podzespolu, bedace rysunkami o nizszym poziomie strukturalnym,
przedstawiajacymi ograniczong liczbe czgsci; rysunki te wynikajg z podziatu
skomplikowanych zespolow (samochodu, obrabiarki, dzwigu, itp.) na

mniejsze podzespoty.
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Rysunek zlozeniowy wyrobu maszynowego o0 wyzszym poziomie

strukturalnym na przykladzie napedu przeno$nika



Rysunek zlozeniowy zespotu maszynowego lub wyrobu o wzglednie prostej
budowie powinien spetnia¢ nastepujace cechy:

-przedstawia¢ w rzucie glownym wyrob lub urzagdzenie w potozeniu
uzytkowym,

-w rzucie gldéwnym odzwierciedla¢ przede wszystkim budowe catego wyrobu
pozostale rzuty traktowane sg jako pomocnicze 1 uzupetniajg informacje na
temat budowy wyrobu,

-przedstawia¢ wszystkie czesci tworzace wyrob, ich wzajemne polozenie,
zastosowane potaczenia itp.,

-zawiera¢ wykaz czesci, ktore powinny by¢ oznaczone zgodnie z tym wykazem,
-umozliwia¢ odczytanie budowy i zasady dziatania wyrobu lub urzadzenia.
Na rysunkach ztozeniowych nie podaje si¢ wymiarow szczegoétowych
poszczegdlnych czesci lub catego wyrobu. Mozna poda¢ jedynie wymiary
gabarytowe, ktére sa charakterystyczne dla catego wyrobu badz danego
podzespotu. Wykonujac rysunek ztozeniowy nie odzwierciedla si¢
szczegdlow konstrukcyjnych poszczegdlnych czgsci skladajacych si¢ na
wyrob. Nie rysuje si¢ zatem S$cie¢, zaokraglen, podtoczen, podcigc,
nakietkow, otworéw zmniejszajacych ciezar itp. Nie mozna rowniez rysowac
dodatkowych rzutéw, widokéw 1 przekrojow, ktore miatyby odzwierciedlad
charakterystyczne ksztalty lub jakie§ szczegdty konstrukcyjne. Rzuty te moga
znalez¢ zastosowanie przy wykonywaniu rysunkow wykonawczych
kolejnych czgsci sktadajacych si¢ na wyrdb lub urzadzenie.

Liczbg rzutow (wzglednie widokéw 1 przekrojow) na rysunku ztozeniowym
ogranicza si¢ do minimum, W celu zachowania podstawowych cech rysunku
ztozeniowego — przedstawienia wszystkich czeSci przy mozliwosci
odczytania budowy i zasady dziatania narysowanego wyrobu lub urzadzenia.
Zgodnie z Polska Normag PN-80/N-01609 czgsci sktadowe wyrobu na
rysunkach zlozeniowych musza by¢ oznaczone, przy czym nalezy pamig¢tac,

Ze oznacza Si¢ je numerami pozycji, numerami rysunkéw lub w inny sposob.



Wazne jest, aby numeracja byta zgodna z wykazem cz¢$ci, umieszczanym

nad tabliczka rysunkowg lub na oddzielnym arkuszu.
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Oznaczenie czesci sktadowych na rysunkach zlozeniowych na przykladzie
zaworu: a) numeracja dowolna — od elementu najwiekszego do

najmniejszego; b) numeracja wedlug okreslonej reguty wg PN-80/N-01609

Oznaczenia umieszcza si¢ poza zakresem prezentowanego wyrobu nad potka
linii odniesienia rysowanej li- nig cienka, ktora ma by¢ roéwnoleglta do
tabliczki rysunkowej. Wskazane jest, aby oznaczenia wraz z poOtkami
grupowa¢ w wierszach lub kolumnach. Kazde oznaczenie nalezy umiescié
tylko jeden raz. Wyjatki mozna stosowa¢ do dwoch takich samych czesci
sktadowych, o ile nie zaciemni to rysunku i stanie si¢ pomocne przy jego
czytaniu.

Prowadzone do poélek linie odniesienia kresli si¢ linig cienka, ktora

doprowadza si¢ do widoku, przekroju lub rzutu czesci sktadowej 1 zakancza



si¢ ja kropka. Unika¢ nalezy przecinania si¢ linii odniesienia oraz ich
wielokrotnego zalamania. Lini¢ odniesienia mozna zatamac¢ tylko jeden raz.
Kreslac linie odniesienia nalezy zwroci¢ uwage na fakt, aby przecinaty one

(o ile jest to mozliwe) jak najmniej innych czgsci, do ktorych si¢ nie odnosza.
Norma Polska dopuszcza stosowanie jednej linii odniesienia dla kilku czesci
zhacznych wystepujacych w potaczeniu. Przyktadem moze tu by¢ potaczenie
sruba — podktadka — nakretka.

Wazna jest takze wysokos$¢ oznaczen, ktorymi zazwyczaj sg kolejne liczby
naturalne (1, 2, 3, ...). Wielkos¢ pisma oznaczen powinna by¢ o jeden wymiar
pisma wigksza od wysokosci liczb wymiarowych przyjetych

I wykorzystywanych na rysunku ztozeniowym.

10 | Kulka ¢4 [ tH15
9 | Kotek walcowy ¢4n6x25 1_|PN-89M-85021

8 | Pokretto 1 2L 200
7 | Wpust pryzmatycany AWS*3x30 N 1 |PN-79/M-85005

6 | Wkret 1| PN-92/M-82273

5 | Tuleja gwintowana 1 B443
4 | Sruba 1 St5
3 | Koncowka 1 5

2 | Pierscien 1 tH15
1 | Korpus 2L200
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Jaka nazwe ma maszyna przedstawiona na powyzszym rysunku ztozeniowym?

Notatke z lekcji wyslij na adres: grzegorz.mianow@gmail.com w terminie do
02.06.. br.

Zycze powodzenia, pozdrawiam Grzegorz Mianowski ©
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